[image: image1.png]


[image: image75.png]



[image: image76.jpg]


[image: image77.jpg]_'6)\%&
f‘*ﬂow @
‘ _@%
‘[ %«“%\* %\‘?5 *‘2\&0&)
85
X 85
W

RN
o8

o

-





专题09  固体液体的压强
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1．（2018•冠县二模）一块长为L，质量分布均匀的木板A放在水平桌面上，板A右端与桌面相齐（如图所示）。在板的右端施一水平力F使A右端缓慢离开桌而[image: image2.png]


，在板A移动过程中，下列说法正确的是
[image: image3.png]



A．A对桌面的压力不断变小                    B．A对桌面的压强不断变小


C．A对桌面的压力不变                        D．A和桌面间的摩擦力不断减小
【考点】压力及重力与压力的区别．
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【答案】C

2．（2018•江干区一模）统计结果显示，一般身材的人的高矮与脚印面积大小具有一定关系。根据以上信息，刑侦人员在利用案发现场的脚印进行案情分析时，可以做到的是
A．只要获得脚印的大小就可以估计涉案人员的体重


B．只要获得在松软地面上脚印的深浅就可以估计涉案人员的高矮


C．只要获得在松软地面上脚印的大小和深浅就可以估计涉案人员的高矮和体重


D．只要获得在松软地面上脚印的大小就可以估计涉案人员的性别
【考点】压强．
【解析】根据p=[image: image5.png]


可知，在压强相同时，压力与受力面积成正比。题中已知罪犯的脚印的大小可求出其脚印面积的大小，再利用在松软地面上脚印的深浅，脚印的深浅可以判断一个人对地面的压强，就可以算出罪犯对地面的压力，然后即可估计涉案人员的高矮和体重，不能估计涉案人员的性别。故选C。
【答案】C

3．（2018•涪城区模拟）下列情景中，减小压强的有效办法是
A．运动赛车尾部安装的气流偏导器                B．用力捏自行车刹车手柄，使车减速


C．滑雪运动员的雪橇板宽又长                    D．圆珠笔的笔尖通常制成球珠型
【考点】减小压强的方法及其应用．
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【答案】C

4．（2018•雨花区模拟）一个图钉帽的面积是0.8cm2，图钉尖的面积是5×10﹣4cm2，手指对钉帽的压力是20N，手对图钉帽的压强和图钉尖对墙的压强分别是
A．25Pa，4.0×104Pa                              B．2.5×105Pa，4.0×108Pa
C．16Pa，1.0×10﹣2Pa                             D．2.5×102Pa，1.6×108Pa

【考点】压强的大小及其计算．
【解析】（1）手对图钉帽的压强：p1=[image: image7.png]
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=2.5×105Pa，故ACD错误；（2）因固体能够大小不变地传递压力，所以，墙壁受到的压力为F=20N，图钉尖对墙的压强：p2=[image: image9.png]
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=4×108Pa，故B正确。故选B。
【答案】B

5．（2018•达州一模）将一木块放入盛满水的容器中，与放入木块前相比
A．水对容器底的压强不变                       B．水对容器底的压力减小


C．容器对水平桌面的压强增大                   D．容器对水平桌面的压力减小
【考点】压力及重力与压力的区别；压强大小比较；液体的压强的特点．
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【答案】A

6．（2018•随州三模）为了给工件表面均匀地涂上某种油，需要用竖直向下的力F把漂浮在油面上的工件用细针缓缓地压入油内。如图甲所示，重力为G边长为a的正方体工件的下底面与油面的距离为h，力F与h的大小关系如图乙所示（操作过程中无油溢出，工件不接触容器底），当正方体工件全部压入油中时，最大压力为F0，下列有关说法不正确的是
[image: image12.png]



A．在A点时，液体对工件底部的压强为[image: image13.png]


        B．液体的密度为[image: image14.png](FoG)
gy






C．正方体的密度为[image: image15.png]


                         D．在B点时，液体对工件底部的压强为[image: image16.png](FgtG)




【考点】液体的压强的计算．
【解析】A、在A点时，F=0，可知工件漂浮，则下底面受到的压力F=F浮=G，受到的压强为：p=[image: image17.png]
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，故A说法正确；B、由图知，B点工件恰好完全浸没，V排=a3，此时工件受竖直向下的重力、竖直向下的压力及竖直向上的浮力，所以F浮=G+F0，由F浮=ρ液gV排得，液体的密度为：ρ液=[image: image19.png]
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，故B说法错误；C、物体的质量m=[image: image21.png]


，所以密度ρ=[image: image22.png]|9



=[image: image23.png]


，故C说法正确；D、由B分析知，在B点时，工件下底面受到的压力F=F浮=G+F0，所以压强p=[image: image24.png]
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，故D说法正确。故选B。
【答案】B

7．（2018•焦作一模）如图所示的三个容器中分别装有酒精、水与盐水，它们对容器底部的压力相等，则下列说法正确的是
[image: image26.png]



A．盐水对容器底部的压强最大B．酒精的质量最小C．水对容器底部的压强最大D．它们的质量一样大
【考点】液体压强计算公式的应用．
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【答案】C

8．（2018•江西模拟）在生活中，物理学知识应用非常广泛。下列对四个图的分析合理的是
[image: image28.png]



A．甲图中是利用液体压强将饮料吸进嘴中的


B．乙图中啄木鸟啄开树是通过增大压力的办法增大压强的


C．丙图中两个水槽构成连通器


D．丁图中泥鳅体表有黏液，从而增大摩擦
【考点】连通器原理．
【解析】A、甲图中用吸管吸饮料，是利用大气压将饮料压进嘴中的，故A错误；B、乙图中啄木鸟啄开树，是通过减小受力面积来增大压强的，故B错误；C、丙图中两个水槽上端开口、底部连通，构成连通器，故C正确；D、丁图中泥鳅体表有黏液，可使体表变光滑，从而减小摩擦力，故D错误。故选C。
【答案】C

9．（2018•海珠区一模）冰壶质量约为20kg，将其放在10m2的水平冰面上，冰壶与冰面的接触面积约0.04m2，则冰壶对冰面的压强为________Pa．（g取10N/kg）
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【考点】压强的大小及其计算．
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【答案】5×103。
10．（2018•花都区一模）如图所示，甲、乙两相同容器中分别装有密度不同的两种液体，静止时两液面相平。如果A点所受到的液体压强与B点所受到的液体压强相同，则________（选填“甲”或“乙”）容器里的液体密度较大，你的依据是________；若已知甲容器装的液体密度为1.0×103kg/m3，则A点所受液体的压强大小是________Pa．（取g=10N/kg）
[image: image31.png]



【考点】液体的压强的计算．
【解析】由图可知，A、B两点的深度关系是hA＜hB，已知A、B两点液体的压强相同；根据p=ρgh可知：压强相同时，深度h越小，液体的密度越大，所以，ρ甲＞ρ乙；（2）由图可知，hA=20cm=0.2m，则A点所受液体的压强：pA=ρ甲ghA=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.2m=2×103Pa。
【答案】甲；A点处的深度h小于B点处的深度，由p=ρgh可知，压强相同时，深度h越小，液体的密度越大；2×103。
11．（2018•乐陵市一模）小明做研究“影响压力作用效果的因素”实验，所用器材及在水平桌面上进行的实验过程如图所示。
[image: image32.png]



（1）本实验所用到的研究方法是________和________。
（2）小明为了探究压力作用效果跟压力大小的关系，应该通过图中________的两次实验进行比较，得出结论________。
（3）俗话说。“磨刀不误砍柴工”，所蕴含的物理知识是通过________来增大压力的作用效果。
【考点】探究压力的作用效果跟什么因素有关的实验．
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【答案】（1）控制变量法；转化法。（2）D、E；在受力面积相同时，压力越大，效果越明显；（3）减小受力面积。
12．（2018•河北模拟）在“探究液体压强与哪些因素有关”的实验中，小芳猜想：液体的压强可能与液体的密度、深度等因素有关。
（1）要研究液体的压强与某个因素的关系，需要先控制其他几个因素不变，这种实验探究方法称作________法；
（2）如图是小芳同学设计的用压强计探究影响液体压强因素的三个实验装置：
[image: image34.png]



2 压强计是通过观察U形管的两端液面的________来显示橡皮膜所受压强大小；
②要探究液体密度相同时，液体的压强与液体的深度是否有关，应选取装置甲和装置________（选填“乙”或“丙”）来进行研究；
③要探究液体深度相同时，液体的压强与液体的密度度是否有关，应选取装置乙和装置________（选填“甲”或“丙”）来进行研究。
【考点】探究液体压强的特点实验．
【解析】（1）影响液体的压强的因素有多个，要研究液体的压强与某个因素的关系，需要先控制其他几个因素不变，这种方法是控制变量法。（2）①压强计测量液体压强时，就是靠U形管两侧液面高度差来体现压强大小的，液面高度差越大，说明液体压强越大；②要探究液体内部压强是否与液体密度有关，需要控制，金属盒的方向相同，液体的密度相同，液体的深度不同，故选取装置甲和装置乙两次实验即可；③要探究液体内部压强是否与液体密度有关，需要控制，液体的深度相同，金属盒的方向相同，液体的密度不同，故应选取装置乙和装置丙两次实验即可；
【答案】（1）控制变量；（2）①高度差；②乙；③丙。
13．（2018•阜宁县校级模拟）电动汽车是正在大力推广的新型交通工具，它具有节能、环保的特点。如图所示，是一辆停放在水平地面上的电动汽车，质量为1.6×103kg，每个轮胎和地面的接触面积为2×10﹣2m2，g取10N/kg。求：（1）车对地面的压力；（2）车对地面的压强；（3）小丽家打算利用周末去离家72km的南京，若车行驶的平均速度为20m/s，则去南京大约需多长时间？
[image: image35.png]& <) .g (s




【考点】速度公式及其应用；压力及重力与压力的区别；压强的大小及其计算．
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【答案】（1）车对地面的压力为1.6×104N；（2）车对地面的压强为2×105Pa；（3）去南京大约需1h时间。
14．（2018•浦东新区二模）甲、乙两个完全相同的轻质圆柱形容器放在水平地面上，甲中盛有0.3米深的水，乙中盛有1×10﹣2米3的酒精。（酒精的密度为0.8×103千克/米3）①求水对甲容器底部的压强p水；
②求乙容器中酒精的质量m酒；③若容器的底面积均为2×10﹣2米2，从两容器中均抽出2×10﹣3米3的液体后，求两容器对水平面的压强之比p甲：p乙。
【考点】压强的大小及其计算；液体的压强的计算．
【解析】①水对甲容器底部的压强：p水=ρ水gh水=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.3m=3000Pa；②根据ρ=[image: image37.png]|9



可得，乙容器中酒精的质量：m酒精=ρ酒精V酒精=0.8×103kg/m3×1×10﹣2m3=8kg；③根据G=mg和ρ=[image: image38.png]|9



可得，甲容器中水的重力：G水=m水g=ρ水V水g=1.0×103kg/m3×10N/kg×2×10﹣2m2×0.3m=60N，乙容器中酒精的重力：G酒精=m酒精g=8kg×10N/kg=80N，抽出水的重力：G抽水=m抽水g=ρ水V抽水g=1.0×103kg/m3×10N/kg×2×10﹣3m3=20N，抽出酒精的重力：G抽酒精=m抽酒精g=ρ酒精V抽酒精g=0.8×103kg/m3×10N/kg×2×10﹣3m3=16N，则甲容器中剩余水的重力：G剩水=G水﹣G抽水=60N﹣20N=40N，乙容器中剩余酒精的重力：G剩酒精=G酒精﹣G抽酒精=80N﹣16N=64N，因容器为轻质圆柱形容器，则两容器对水平面的压力等于液体的重力，故F水压=G剩水=40N，F酒精压=G剩酒精=64N，则两容器对水平面的压强之比：p甲：p乙=[image: image39.png]Pk



：[image: image40.png]
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=5：8。
【答案】①水对甲容器底部的压强3000Pa；②乙容器中酒精的质量8kg；③两容器对水平面的压强之比5：8。


1．（2018•海南）如图所示，放在水平地面上的立方体、长方体和圆柱体都是由铁制成的实心物体，其高度从左到右逐步增大，对地面的压强分别为p1、p2和p3，则下列关系正确的是
[image: image43.png]



A．p1=p2=p3            B．p1＜p2＜p3           C．p1＞p2＞p3          D．缺少条件，无法判断
【考点】压强大小比较．
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【答案】B

2．（2018•长春）下列实例中属于增大压强的是
A．书包用宽的背带      B．菜刀磨得锋利       C．推土机用宽大履带    D．铁轨下铺放枕木
【考点】增大压强的方法及其应用．
【解析】A、书包带较宽是在压力一定时，增大受力面积减小书包对肩膀的压强，背书包时舒服些。不符合题意。B、菜刀磨的很锋利是在压力一定时，减小受力面积来增大压强。符合题意。C、推土机用宽大履带，是在压力一定时，增大受力面积减小对路基的压强，不符合题意。D、铁轨下铺设枕木，在压力一定时，增大受力面积来减小压强，不符合题意。故选B。
【答案】B

3．（2018•常德）如图所示的四种动物器官，具有减小压强功能的是
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A．啄木鸟的喙          B．骆驼的脚掌         C．鳄鱼的牙齿         D．蚊子的口器
【考点】减小压强的方法及其应用．
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【答案】B

4．（2018•柳州）将8个完全相同的正方形物体分两部分叠放在水平地面上，如图甲、乙所示，它们对地面的压强之比p甲：p乙等于
[image: image50.png]



A．5：3               B．5：2                C．10：9              D．3：2

【考点】压强的大小及其计算．
【解析】设每个正方体的重力为G，底面积为S，甲乙两图中正方体对水平地面的压力等于其总重，甲图中对地面的压力：F甲=5G，受力面积：S甲=3S；乙图中对地面的压力：F乙=3G，受力面积：S乙=2S；根据p=[image: image51.png]


可得，它们对地面的压强之比：
[image: image52.wmf]52

109

33

FFF

FSS

GS

pp

SSSFFSGS

==´=´=´=

甲

甲

甲

乙

乙

乙

甲

乙

甲

乙

甲

乙

乙

甲

：

：

：

，故C正确，ABD错误。故选C。
【答案】C

5．（2018•攀枝花）匀速地向某容器内注满水，容器底所受水的压强与注水时间的关系如图所示，这个容器可能是
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A．锥形瓶            B．烧杯                C．量杯                D．量筒
【考点】液体的压强的特点．
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【答案】C

6．（2018•邵阳）如图所示，向两支同样的试管中注入质量相等的甲、乙两种液体，发现液面在同一水平线上，比较甲、乙两种液体对试管底部的压强
[image: image59.png]



A．甲大               B．乙大               C．一样大              D．无法确定
【考点】液体的压强的计算．
【解析】由示意图知，两支完全相同的试管液面相平时，乙试管中液体的体积较大，甲试管中液体的体积较小，已知两种液体质量相等，由公式ρ=[image: image60.png]|9



可知：甲液体的密度较大；由图可知两液体的深度相同，根据p=ρgh可知，甲液体对试管底部的压强较大。故选A。
【答案】A

7．（2018•上海）下列工具中，主要利用连通器原理工作的是
A．温度计             B．液位计             C．订书机              D．抽水机
【考点】连通器原理．
【解析】A、温度计是利用液体的热胀冷缩原理制成的，故A不合题意；B、锅炉液位计是上端开口，底部相连的容器，构成了一个连通器，故B符合题意；C、订书机中应用了多种物理知识，包括杠杆、压强等，与连通器无关，故C不合题意；D、抽水机是利用大气压的原理来工作的，与连通器无关，故D不合题意。故选B。
【答案】B

8．（2016•甘孜州）装有水的试管玻璃斜放在水平桌面上，玻璃管内水水柱的长度和高度如图所示。取g=10N/kg，ρ水=1.0×103kg/m3．则此时水对玻璃管底部的压强为
[image: image61.png]on
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A．1.0×103Pa           B．1.0×102Pa          C．1.1×103Pa            D．1.1×102Pa

【考点】液体的压强的计算．
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【答案】A
9．（2018•南充）如图所示，一个重为5N的容器，底面积100cm2，内装有400ml的酒精，则容器对桌面的压力为________N，容器对桌面的压强为________Pa（ρ酒精=0.8×103kg/m3，g=10N/kg）
[image: image63.png]



【考点】压强的大小及其计算．
【解析】酒精的质量：m酒=ρ酒V=0.8g/cm3×400cm3=320g=0.32kg；容器放在水平桌面上时，对桌面的压力和自身的重力相等，故容器对桌面的压力：F=G容器+G酒精=5N+m酒g=5N+0.32kg×10N/kg=8.2N；底面积S=100cm2=0.01m2，容器对桌面的压强：p=[image: image64.png]


=[image: image65.png]


=820Pa；
【答案】8.2；820。
10．（2018•赤峰）图是我国自主研制的蛟龙号载人潜水器，2012年蛟龙号潜水器顺利完成7km级的潜水试验，则7km深处海水的压强为________Pa，设想你在7km深的蛟龙号潜水器中把一只手伸到外面的水里，若手背的面积为0.6×10﹣2m2，则海水对手背的压力为________N（海水的密度ρ=1.0×103kg/m3，g取10N/kg）。
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【考点】压力及重力与压力的区别；89：液体的压强的计算．
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【答案】7×107pa；4.2×105N。
11．（2018•百色）如图所示，某同学利用小桌、海绵和砝码等器材进行“探究压力的作用效果与哪些因素有关”的实验。
[image: image68.png]i




（1）本实验的科学探究方法是________和转换法。
（2）小桌对海绵的压力改变了海绵的________（选填“形状”或“运动状态”）。
（3）为了探究压力作用效果与压力大小的关系，因比较图甲和图乙的实验，可知受力面积相同时，压力________（选填“越大”“越小”），压力的作用效果越明显。
（4）为了探究压力的作用效果与受力面积大小的关系，应比较________两图的实验，可知压力大小相同时，受力面积________（选填“越大”或“越小”），压力的作用效果越明显。
【考点】探究压力的作用效果跟什么因素有关的实验．
【解析】（1）本实验的科学探究方法是控制变量法和转换法。（2）根据转换法，小桌对海绵的压力改变了海绵的形状。（3）为了探究压力作用效果与压力大小的关系，因比较图甲和图乙的实验，可知受力面积相同时，压力越大，压力的作用效果越明显。（4）为了探究压力的作用效果与受力面积大小的关系，要控制压力相同，故应比较乙丙两图的实验，可知压力大小相同时，受力面积越小，压力的作用效果越明显。
【答案】（1）控制变量法；（2）形状；（3）越大；（4）乙丙；越小。
12．（2018•宁夏）2017年11月30日，中国4500米载人潜水器一一“深海勇士”号正式验收交付，4500米深度已经覆盖整个南海的探测，下潜、开发等方面需求。这个消息激发了小芳对“探究液体内部的压强”的兴趣，地进行的实验操作如图1所示。苗依据所学知识解决下面几个问题：
[image: image69.png]B B2




（1）实验前，应调整压强计（甲图），使U形管左右两边的液面________。
（2）比较丙、丁两图是探究液体压强与________的关系。
（3）比较乙丙两图可以得出的结论是________。
（4）请举出生活中应用该实验结论的一个事例：________。
（5）小芳完成上述实验后，用一“T“形玻璃管对着形管左边管口吹气，如图2所示，可以看到________（填“左”或“右”）管中的液面较高，该实验说明了________。
【考点】探究液体压强的特点实验．
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【答案】（1）相平； （2）液体密度；（3）在液体密度相同时，液体内部的深度越深产生的压强越大，或液体正强与液体的深度有关；（4）水塔建得高；（5）左；说明气体流速越大的位置，压强越小。
13．（2018•河北）实心圆柱体甲和长方体乙分别放置在水平地面上，甲的密度为0.6×103kg/m3，质量为12kg、底面积为4×10﹣2m2，乙的质量为5.4kg，边长分别为0.1m、0.2m、0.3m，（g取10Nkg）
（1）求乙的密度。（2）求甲直立时对水平地面的压强。（3）若在甲的上方水平截去一段并叠放在乙的正上方后、甲剩余圆柱体对水平地面的压强恰好等于此时乙对水平地面压强的最小值，求甲截去的高度。
【考点】密度的计算；压强的大小及其计算． 
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【答案】（1）乙的密度为0.9×103kg/m3；（2）甲直立时对水平地面的压强为3×103Pa；（3）甲截去的高度为0.21m。
14．（2018•昆明）如图所示，置于水平桌面上的容器，底面积为200cm2，未装水时的质量为0.2kg。容器盛水后水面的高度为15cm，容器对桌面的压强为1.1×103Pa，求水对容器向上的压力。（已知ρ水=1.0×103kg/m3，g取10N/kg，忽略容器壁的厚度）
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【考点】压强的大小及其计算；液体的压强的计算．
【解析】由题知，S=200cm2=2×10﹣2m2，h=15cm=0.15m，水对容器部的压强：p=ρgh=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.15m=1500Pa，根据p=[image: image73.png]


可得水对容器底的压力：F=pS=1500Pa×2×10﹣2m2=30N。容器的重力：G容=0.2kg×10N/kg=2N，根据p=[image: image74.png]


可得，容器对桌面的压力：F′=p′S=1.1×103Pa×2×10﹣2m2=22N，容器置于水平桌面上，则容器和水的重力G总=F′=22N，故水的重力G水=G总﹣G容=22N﹣2N=20N，所以水对容器向上的压力：F″=F﹣G水=30N﹣20N=10N。
【答案】水对容器向上的压力为10N。
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